

## FLASH!

© DIN UNIVERSUL ARTEI ȘI AL CULTURII FRANCEZE. Generos și ademenitor generic pentru acțiunea coroborată a trei factori de cultură din județ. Pentru pasionați, vreme de trei zile (24, 25, 26 martie curent): simpoziune, medaloane literare (Baudelaire, Stendhal), recital de poezie, curs practic pentru cei mici și vernisaj de expoziție. Activitățile au loc la

Palatul Culturii din Deva, respectiv la Școala Normală „Sabin Drăgoi”. Pentru a putea și martori la ceea ce vă interesează în mod special, vă sugerăm să consultați cu atenție programul detaliat al sus-amintitului generic. (N.V.)

© NOI CURSURI ALE UNIVERSITĂȚII POPULARE. În luna martie, în cadrul Universității Populare de pe lângă Casa de Cultură din Hunedoara au fost deschise 7 noi cursuri — două de contabilitate, două de ospătar-barman, două de croitorie și unul de cosmetică. Cursurile se

bucură de o căldă primire din partea celor care doresc să deprindă cunoștințe teoretice și practice în domeniul de activitate atît de căutate în prezent. (M.B.)

© O CARTE DE VIZITĂ PERFECTĂ. Impresionează plăcut ordinea și curățenia din jurul Stației C.F.R. Illa, semn că personalul stației poartă respectul cuvenit călătorilor, oaspeților comunei.

## FLASH!

## Abonamente la ziarul „CUVÎNTUL LIBER”

Pentru a avea certitudinea primirii ziarului, cea mai sigură modalitate de a intra în posesia lui o reprezintă abonamentul lunar, trimestrial sau anual.

**COSTUL UNUI ABONAMENT ESTE DE 120 LEI PE LUNA, LA CARE SE ADAUGĂ TAXELE POȘTALE.**

Abonamentele pentru luna aprilie se fac la factorii și oficiile poștale, pînă la data de 27 martie a.c., inclusiv.

## FAX

■ IERUSALEM. Raportul anual, remis la 22 martie guvernului Israelului de către comisia din această țară, însărcinată cu combaterea fenomenului antisemitismului, afirmă că, în anul 1991, manifestările antisemite s-au amplificat în lume, în raport cu situația din anii precedenți.

„Manifestările de antisemitism au fost în lume tot mai frecvente în 1991, în special în țările arabe și în fostul bloc răsăritean” — a afirmat, duminică, la postul de radio israelian, Eliakim Rubinstein, secretar al guvernului și președinte al comisiei menționate.

Conform celor spuse de el, războiul din Golf „a slujit drept pretext antisemitilor să propage ideea că lobby-ul evreiesc a atras Statele Unite în război”. De asemenea, „confliktele din țările fostului bloc răsăritean au dus la reînvierea antisemitismului în aceste regiuni, unde evreii sînt acuzați că au instaurat comunismul, sau, dimpotrivă, că au provocat prăbușirea lui”. Chiar în Statele Unite, antisemitismul se răspîndește în campusurile universitare sau în cadrul reuniunilor electorale, în special prin cuvîntările unora dintre candidații la viitoarele alegeri”, a spus Eliakim Rubinstein, care a mai evocat „întărirea partidului extremei drepte din Europa, avînd o ideologie întemeiată pe ură față de străini și în special față de evrei”.

■ MOSCOVA. La Moscova s-a desfășurat o reuniune a reprezentanților etnicilor germani din fosta Uniune Sovietică, în număr de peste două milioane, participanți adoptînd o rezoluție prin care se cere guvernelor de la Moscova și Bonn să acționeze pentru a le permite să revină în țara lor de origine, transmite agenția Reuter. „Conducerea rusă a refuzat efectiv să ne restabilească drepturile și, ca urmare, speranțele noastre de a rămîne în teritoriul Rusiei au fost spulberate”, se spune în rezoluția adoptată. „În aceste condiții, emigrarea constituie singura salvare pentru majoritatea germanilor” din fosta Uniune Sovietică, relevă documentul.

■ BELGRAD. În fața sediului președinției sîrbe, numeroși părinți au organizat o demonstrație de protest împotriva creșterii alarmante a costului vieții și a cheltuielilor necesare pentru îngrijirea copiilor, relatează agențiile Associated Press și Reuter. Din cei peste 1000 de participanți, peste 200 și-au lăsat copiii, în fața clădirii, ca „daruri” pentru președintele Miloșevici.

## FAX

# CUVÎNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL IV

NR. 583

MARTI,

24 MARTIE

1992

4 PAGINI • 10 LEI

## „MINERII ÎN ALB” — în grevă?! (I)

● Nu semnăm că ne dă afară; ● Se fură ca-n codru; ● Care-i realitatea?

Am primit la redacție scrisoare anonimă de la S.C. „Panisor” S.A. Hunedoara (fosta fabrică de piine). Se relatează lucruri grave. Spiculum. „Sintem un grup de muncitori cinstiți de la Fabrica de piine Hunedoara. Nu ne dăm numele, căci conducerea este cu ochii pe noi și sintem amenințați că ajungem șomeri, iar noi avem fumi... Fosta directoare era severă, dar cinstită cu noi, cu toți... Oamenii actualii directoare, pe care i-a pus în posturi, cu salarii mari, fură ca-n codru, sub ochii conducerii, care are partea sa la furturi, iar noi nu mai putem sta cu miinile în sin pentru că rămînem pe drumuri...”. Etc., etc., etc.

În general, nu luăm în considerare anonimele. Dar în respectiva scrisoare se relatează stări de lucrul prea grave pentru a rămîne indiferenți la semnalul primit. Ne-am întrebat, totuși, de ce nu au semnat oamenii apelul adresat ziarului. Și ne-am și răspuns. Ori din teama pe care neghiaoba educație comunistă a sădit-o în noi, ori din frica pe care nu puține structuri noi, cu reminiscențe vechi, de la mai toate nivelurile, o seamănă printre oameni, ori din sentimentul de apărare pentru călomnia pe care unii o profereză la adresa altora.

### SI AM PORNIT LA DRUM

Documentarea am început-o pe strada. Mulți oameni veneau cu plase plii-

ne, cu cite 3-5-10 piini. „Cum este piinea, bună?” „Da, asta-i proaspătă că am luat-o de la magazinul fabricii”. „Dar în general?” „E rea, die! E veche, nu-i crescută, nu-i coaptă ca lumca... Apoi ăștia de la fabrică fură de sting...”

### AJUNGEM ÎN FABRICA

Îl contactăm, mai întii, pe dl Constantin Moș, noul lider al sindicatului din unitate. „Ați venit în legătură cu moțiunea noastră de protest, adresată guvernului?” „Da, și pentru asta și pentru altele. Ce-i cu moțiunea?” „Păl notați”. Și notăm: 1. În scopul protecției sociale a populației, guvernul a hotărît, în anul 1991, continuarea subvenționării unor sortimente de piine. Deși ar fi fost normal ca aceste subvenții să se acorde anticipat ciclului productiv și necondiționat (pentru a se putea plăti griul și celelalte materii prime, materiale, combustibili, folosite la fabricarea piinii — n.n.), prin normele metodologice emise de către Ministerul Economiei și Finanțelor, s-a hotărît ca aceste subvenții să se acorde ulterior ciclului de producție și condiționat de nedepășirea unui profit mai mare de 5 la sută. Drept urmare, unii dintre producători (îndeosebi cei care nu au și mori de griu — n.n.), au acumulat enorme restanțe în primirea subven-

### DUMITRU GHEONEA

(Continuare în pag. a 2-a)

Ard malurile Nistrului! Sufletul Basarabiei și al fraților noștri de dincolo de Prut este lărași indoliat de către uneltel crimiale ale imperiului de la Răsărit. Și, din nou, lumca tace. Tace așa cum a tăcut atunci cînd se clocea mascarada așa-zisel Republicii Nistrene. A

## ALARMĂ

tăcut cînd bandele căzăcești au năvălit în Moldova, cînd armamentul și tehnică de luptă au trecut din arsenalele defunctei armate roșii în miinile gardiștilor nistreni, iar acum rezultatul se vede. Un stat suveran, independent și membru al O.N.U., este agresat din interior cu tot corteghul de nenorociri care urmează abominabilei fapte.

Indemnurilor la rațiune și calm, chemărilor la dialog și înțelegere, li s-a răspuns cu rafale de mitralieră și cu dinamită. A curs sînge românesc nevinovat! A venit vremea marilor hotăriri!

Cel care vor să rupă din trupul sfînt al României Mari, trebuie să știe că istoricul ordin: „Ostași români, vă ordon treceți Prutul!”, nu a fost îngropat în arhive. El poate fi ori-cînd rostit!

### OVIDIU JURCA,

Deva

## Convenția județeană a organizației Frontului Salvării Naționale

La Deva a avut loc sîmbătă, 21 martie a.c., Convenția organizației județene a Frontului Salvării Naționale. Au luat parte delegați ai organizațiilor municipale, orașenești și comunale ale F.S.N., simpatizanți ai acestei formațiuni politice, invitați.

Într-o bună organizare, cu o sală plină, cei prezenți au dezbătut bilanțul activității desfășurate de Consiliul de coordonare al organizației județene a Frontului Salvării Naționale — pe baza raportului prezentat de dl Ioan Timiș, președintele acestui organism — și situația financiară, pe baza raportului

prezentat de dl Apostu Caius. La discuțiile purtate cu acest prilej au luat parte un mare număr de participanți care au dezbătut activitatea ce a avut loc pînă în prezent, aducînd numeroase critici la adresa conducerii organizației și făcînd propuneri pentru perfecționarea acesteia, în strînsă legătură cu alegerile legislative și prezidențiale ce vor avea loc în acest an.

În continuare s-a procedat la alegerea noului consiliu de coordonare al organizației județene a F.S.N. și a delegaților la Convenția Națională a Frontului Salvării Naționale.

## Conferința extraordinară a Confederației sindicatelor miniere din România

Sîmbătă, 21 martie a.c., la Casa de Cultură din Petroșani a avut loc Conferința extraordinară a Confederației sindicatelor miniere din România. La conferință au participat lideri de sindicat din Valea Jiului, ai sindicatelor afiliate, precum și invitați. Lucrările conferinței au fost conduse de Miron Cozma, președintele confederației.

Pe ordinea de zi au figurat analiza și amendarea noului Statut al Confederației, un raport privind „Acțiunea București, 17 martie”, afilierea celor care doresc și aprobarea hotărîrilor conferinței.

Discuții destul de aprinse și uneori contradic-

torii s-au purtat la primul punct al ordinii de zi, respectiv, amendarea noului Statut. Practic, a fost un dialog între cei din Valea Jiului, care a probaseră anterior statutul și cei ce s-au afiliat la Confederație.

În ceea ce privește „Acțiunea București, 17 martie”, în cadrul conferinței s-a arătat că ea a fost inițiată de Cartelul Craiova iar prezența liderilor sindicali din Valea Jiului la București se explică prin gestul lor de solidaritate cu cei de la Craiova.

### VALENTIN NEAGU

(Continuare în pag. a 2-a)

## Festivalul-concurs interjudețean de umor „Liviu Oros”

Sîmbătă și duminică, la Deva, s-a desfășurat prima ediție a Festivalului-concurs interjudețean de umor „Liviu Oros” organizat de Inspectoratul Județean pentru Cultură, Casa de Cultură Deva, Filiala Deva—Petroșani a U.A.P. și Centrul Județean de Valorificare a Creației Populare. Manifestarea a cuprins un salon de caricatură și concursul propriu-zis de interpretare.

Salonul de caricatură, deschis la Galeria de artă „Forma” din Deva, a reunit 130 de lucrări aparținînd la 28 de creatori din județele Arad, Argeș, Bistrița-Năsăud, Bacău, Caraș-Severin, Cluj, Hunedoara, Mureș, Timiș, Vrancea, Brăila. În afară de concurs, au participat Jean Etienne Rousseau-Jer, Jean Francois Batellier (Franța), Clive Collins (Anglia), Horia

Crisan, Mircea Băcău (Deva), Constantin Ciosu, Crisan Marcu (București), Leonte Năstase (Constanța), Nicolae Ionă (Ploiești). De remarcat valoarea creațiilor prezente în cadrul expoziției, fapt atestat de public dar mai ales de specialiștii. Dl Valentin Silvestru, președinte

### MINEI BODEA

(Continuare în pag. a 2-a)



Aspect de la vernisajul Salonului de caricatură din cadrul Festivalului interjudețean al umorului „Liviu Oros”. Foto PAVEL LAZA





Sportul Studentesc — Corvinul 3-0

Din nou, hunedoreni au decepționat

Speranțele suporterilor hunedoreni că își va reveni Corvinul, că în retur se vor recupera punctele necesare evitării retrogradării, s-au spulberat aproape în întregime. Se aștepta ca măcar în al doispzecelea ceas, în meciul cu Sportul, Corvinul să-și strângă rîndurile, să-și aducă aminte că a fost ani în șir o echipă de renume...

Și împede de joc, în care nici nou-veniții Se-decaru și Tița nu s-au putut impune, hunedoreni au decepționat. Fotbaliștii hunedoreni au alergat pe teren mai mult ca în ultimele meciuri de acasă și s-au văzut că au vrut mai mult. Nu s-a putut. Componenții echipei au uitat și ce au învățat de la antrenorul lor, Ion V. Ionescu! Și de această dată s-a jucat la întâmplare, cu mingi aruncate în față, fără adresă, cu greșeli flagrante în apărare. Acum se caută antrenor. Bine ar fi să fie adus unul competent, serios, care să lucreze în perspectivă, să refacă la Hunedoara o echipă competitivă, demnă de un loc pe prima scenă a fotbalului românesc.

SABIN CERBU

La S.C. Mineafor Deva S.A. (fost I.P.E.G.) există mulți iubitori ai sportului. Aici stăteau cu tot mai bune rezultate Asociația sportivă „MINEXFOR” în cadrul căreia boxerul cîștigă mereu noi adepti. Se muncește mult, cu deosebire pasiune. Antrenamentele se desfășoară zilnic, sub conducerea antrenorului Ioan Benca, fost boxer de performanță la cluburile Aurul Brad, Vagonul Arad și C.S.M. Sibiu...

BOX A.S. MINEXFOR SE AFIRMA

lui Ioan Benca, fost boxer de performanță la cluburile Aurul Brad, Vagonul Arad și C.S.M. Sibiu, ce deține două titluri de vice-campion național, se ocupă cu multă sîrguință și pricepere de 15 tineri, majoritatea elevi din Deva, inițindu-i în bărbătescul sport — boxul. Și, iată, munca îndrăjită la antrenamente și, nu în ultimă instanță, talentul unor tineri, au dat roade. La faza județeană de la recentul Campionat Național de box ce s-a desfășurat la Deva, Asociația sportivă Mineafor Deva a obținut rezultate bune, întrecînd cluburi cu vechi renume în box, nu mai puțin de patru tineri obținînd titlul de campion județean: Gabriel Benca (categoria 45 kg), Robert Butas (51 kg), Tiberiu Tătăruș (54 kg) și Toma Zgîrdea (57 kg). Doi dintre ei, G. Benca și Z. Toma, fac parte dintre componentii lotului de la Centrul olimpic din Reșița. Din inq. Nicolae Tăndrău, inq. Horia Rașiu, Alexandru Săcuian, secretarul asociației și mulți alții pun mult suflet în asigurarea condițiilor de pregătire și în mentinerea la cote ridicate a bazei sportive, unde au acces iubitorii sportului.

S. CERBU

HANDBAL

Ce face Remin Deva?

Suporterii echipei devene se tot întrebă ce mai face REMIN Deva, după meciul de pomină cu F.Z. Arad, din 1 martie a.c., cînd, brigada de arbitri din Ploiești „a reușit” să scoată din matcă publicul spectator. Ei bine, terenul de joc (Sala Sporturilor din Deva) n-a fost suspendată cum ar fi dorit unii „prieteni” ai Reminului, dar e bine să ne reamintim că spectatorii trebuie să-și încurajeze în mod sportiv propria echipă din primul minut de joc, fiindcă tînăra formație deveană are nevoie de sprijinul tribunei.

Din cauza situației financiare, conducerea asociației „a cuplat” cele două deplasări pe care trebuia să le facă echipa la Oradea și Baia Mare, așa că partida ce trebuia să se dispute duminică, 22 martie, la Baia Mare, s-a disputat marți, 17 martie. Iubitorii handbalului din Deva se pot întîlni cu echipa lor duminică, 29 martie a.c., în meciul de campionat, cu Constructorul Timișoara. Este posibil ca miine, miercuri, 25 martie, la ora 12, să întîlnească într-un meci de antrenament pe Textila Sebeș. În prezent, REMIN Deva se află pe locul 6 în clasament, cu un minus 5, fetele din Baia Mare pe locul 7, cu minus 8, iar pe ultimul loc, cele din Oradea, cu minus 9 în clasamentul adevărului. Deci, REMIN poate evita retrogradarea.

C. SANDU

DIVIZIA C 9

REZULTATELE ETAPEI: Minerul Știința Vulcan — S.U.C.P.I. Craiova 5-0 (întrerupt min. 80); Petrolul Stoina — A.S. Paroșeni 0-0; Construct. Craiova — Min. Motru 3-0; A.S. Severnav Tr. Sev. — Min. Mătăsari 3-0; Paringul Lonea — Minerul Uricani 1-0; Petrolul Cărbunești — Petrolul Ticleni (nedisputat); Autobuzul I.J.T.L. Craiova — Min. Lupeni 2-1; Dierna Orșova — Pandurii Tg. Jiu 1-0.

CLASAMENTUL

Table with 2 columns: Rank and Team/Score. 16 entries including A.S. Paroșeni, Minerul Lupeni, Petrolul Ticleni, etc.

DIVIZIA C 10

REZULTATELE ETAPEI: Retezatul Hațeg — A.S. Obilici 0-2 (jucat la Orăștie); Strungul Chișineu Criș — Victoria Călan 0-2; C.F.R. Simeria — Electro Timișoara 1-0; Auto F.Z.B. Timișoara — Arsenal Reșița 0-2; C.S.M. Caransebeș — Ceramica Jimbolia 1-0; Min. Moldova Nouă — Unirea Tomnatic 0-1; Minerul Anina — Unirea Sînnicolau Mare (nedisputat); Energia Dea — Vulturii Lugoj 0-0.

CLASAMENTUL

Table with 2 columns: Rank and Team/Score. 16 entries including Vulturii Lugoj, Arsenal Reșița, C.S.M. Suceava, etc.

DIVIZIA C 11

REZULTATELE ETAPEI: Petrolul Arad — Înfrățirea Oradea (nedisputat); Șoimii Lipova — Motorul Arad 3-1; Soda Oena Mureș — Oțelul Stei 5-0; Unirea Dej — Ind. Sirmei C.T. 2-1; C.U.G. Cluj — Aurul Brad 1-0; C.P.L. Arad — Mecanica Alba Iulia 1-0; Sticla Turda — Metalul Aiud 1-0; Minerul Ștei — Mureșul Deva 2-0.

CLASAMENTUL

Table with 2 columns: Rank and Team/Score. 16 entries including Metalul Aiud, Șoimii, Min. Ștei, Mecanica, etc.

DIVIZIA A

REZULTATE: F.C. Farul C-ța — F.C. Bacău 3-0; Inter Sibiu — F.C. Dinamo 2-2; Sportul Stud. — F.C. Corvinul 3-0; F.C. Argeș — Dacia V. Brăila 1-2; F.C. Brașov — Rapid 1-1; Steaua — A.S.A. Tg. Mureș 4-0; Univ. Craiova — Oțelul Galați 0-0; Poli. Timișoara — Electroputere 0-0; Gloria Bistrița — F.C. Ploiești 1-1.

CLASAMENTUL

Table with 2 columns: Rank and Team/Score. 18 entries including Dinamo, Steaua, F.C. Ploiești, etc.

ETAPEA VIITOARE: Dacia V. Brăila — F.C. Brașov; F.C. Ploiești — Sportul Stud.; Rapid — Gloria Bistrița; A.S.A. Tg. M. — F.C. Argeș; Electroputere — Univ. Craiova; Oțelul Galați — Steaua; F.C. Bacău — Poli. Timișoara; Dinamo — F.C. Constanța; F.C. Corvinul — Inter Sibiu.

DIVIZIA B1

REZULTATE: F.C. Caracal — F.C. Olt '90 0-1; Gloria CFR Galați — Autobuzul Buc. 2-1; Sportul Comaico — F.E.P.A. '74 Birlad 0-2; Unirea Focșani — Portul C-ța 2-0; F.A.U.R. (Met.) Buc. — Petrolul Ianca 4-0; Progresul Buc. — C.S. Tîrgoviște 1-0; Gloria Buzău — Olimpia Rm. Sărat 0-0; Callatis Mg — Steaua Mizil 1-0; Flacăra Moreni — Unirea Slobozia 2-0.

CLASAMENTUL

Table with 2 columns: Rank and Team/Score. 18 entries including Autobuzul Buc., Gl. C.F.R. Gl., Progresul Buc., etc.

ETAPEA VIITOARE: Portul C-ța — F.A.U.R. Buc.; Unirea Slobozia — Sportul Comaico; Petrolul Ianca — Flacăra Moreni; Steaua Mizil — Gloria Buzău; C.S. Tîrgoviște — Unirea Focșani; Olimpia Rm. S. — Progr. Buc.; F.C. Olt '90 — Callatis Mg.; Autobuzul Buc. — F.C. Caracal; F.E.P.A. '74 Birlad — Gloria C.F.R. Galați.

DIVIZIA B2

REZULTATE: Metalurg. Cugir — Jiul Craiova 1-0; Șoimii I.P.A. Sibiu — F.C. Bihor 1-1; Aris Arad — Gloria Reșița 1-1; C.S.M. Reșița — Gaz Metan Medias 2-0; Jiul Petroșani — Astra Arad 3-0; F.C. Drobeta Tr. S. — Metalul Bocea 1-1; C.F.R. Timișoara — Metalurgistul Slatina 3-1; Unirea A.I. — U.M. Timișoara 6-3; Chimia Rm. Vilcea — U.T. Arad 0-2.

CLASAMENTUL

Table with 2 columns: Rank and Team/Score. 18 entries including Unirea Alba I., U.T. Arad, C.S.M. Reșița, etc.

ETAPEA VIITOARE: Gaz Metan — Jiul Petroșani; U.T.A. — Aris Arad; Astra Arad — Chimia Rm. V.; Met. Bocea — C.S.M. Reșița; U.M. Timiș. — C.F.R. Timiș.; Metalurg. Slatina — Drobeta Tr. Sev.; Jiul Craiova — Unirea Alba; F.C. Bihor — Metalurg. Cugir; Gloria Reșița — Șoimii Sibiu.

DIVIZIA B3

REZULTATE: Armătura Zalău — Min. Căvnic 4-1; Foresta Fălticeni — Poli. Iași 1-0; C.S.M. Suceava — Relonul Săvinești 2-0; Ceahlăul P.N. — Electro. Tg. M. 3-0; Tractorul Brașov — Metrom Bv. 2-1; F.C. Maramureș — Olimpia S.M. 3-0; C.S.M. Borzești — C.F.R. Cluj 2-1; „U” Cluj — Chimica T-veni 2-0; Acrostar Bacău — I.C.I.M. Brașov 4-1.

CLASAMENTUL

Table with 2 columns: Rank and Team/Score. 18 entries including „U” Cluj\*, Ceahlăul P.N., F.C. Maram., etc.

ETAPEA VIITOARE: Electro. Tg. M. — Tractorul Bv.; I.C.I.M. Bv. — C.S.M. Suceava; Metrom Bv. — Acrostar Bacău; Olimpia Rm. S. — Ceahlăul P. Neamț; Chimica T-veni — C.S.M. Borzești; C.F.R. Cluj — F.C. Maramureș; Min. Căvnic — „U” Cluj; Poli Iași — Armătura Zalău; Relonul — Foresta.

